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В статті досліджуються підходи до визначення поняття «соціальна інфраструктура». Розглянуто поняття «інфра-

структура», передумови формування терміну «соціальна інфраструктура». Проаналізовано визначення терміну «соціальна 
інфраструктура» за вченими в галузях регіональної економіки, розміщення продуктивних сил, суспільної географії, на основі 
чого було розроблено 4 підходи до розуміння цього поняття, які базуються на функціональному призначенні та матеріаль-
ному представленні соціальної інфраструктури. Розглянуті поняття «територіально-галузева система соціальної інфра-
структури» та «територіальна система соціальної інфраструктури» 
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П.А. Кобылин. ПОДХОДЫ К ОПРЕДЕЛЕНИЮ ПОНЯТИЯ «СОЦИАЛЬНАЯ ИНФРАСТРУКТУРА». В статье исс-
ледуются подходы к определению понятия «социальная инфраструктура». Рассмотрено понятие «инфраструктура» , пре-
дпосылки формирования термина «социальная инфраструктура». Проанализированы определения термина «социальная 
инфраструктура» по ученым в области региональной экономики, размещения производительных сил, общественной геог-
рафии, на основе чего было разработано 4 подхода к пониманию этого понятия, основанные на функциональном назначе-
нии и материальном представлении социальной инфраструктуры. Рассматрены понятия «территориально-отраслевая 
система социальной инфраструктуры» и «территориальная система социальной инфраструктуры» 

 
Постановка проблеми. В умовах переходу 

України до ринкової економіки, підвищення 
значимості людського капіталу в економіці 
держави все більше зростає соціальна складова 
господарства держави, що потребує в забезпе-
ченні якісних характеристик соціальної інфра-
структури. Значна роль в цьому відводиться 
соціальній інфраструктурі, оскільки вона здійс-
нює виховання підростаючого покоління, відт-
ворення робочої сили, що відповідає потребам і 
рівню робочої сили, створення оптимальних 
житлово-комунальних та побутових умов життя 
населення, сприяє довголіттю та підтриманню 
здоров’я населення, раціональному викорис-
танню вільного часу людей, створює умови для 
відпочинку та підвищенню культурного рівня 
населення; гарантує соціальну захищеність всіх 
груп населення, в тому числі молоді, пенсіоне-
рів, інвалідів; задовольняє потреби в товарах чи 
послугах при підвищенні рівня платоспромож-
ності населення. Таким чином, соціальна ін-
фраструктура забезпечує оптимізацію суспіль-
ного розвитку, сприяє формуванню нової люди-
ни, всебічного розвитку особистості, удоскона-
лення способу життя.  

Питання розвитку соціальної інфраструк-
тури вивчають різні науки, зокрема соціологія, 
регіональна економіка тощо, і серед них важли-
ве місце посідає суспільна географія, оскільки 
вона вивчає територіальні аспекти розвитку со-
ціальної інфраструктури певного регіону, дос-
ліджує комплексно природні та соціально-
економічні фактори, що впливають на розвиток 
соціальної інфраструктури в регіоні.  

Територіальні особливості розвитку соціа-
льної інфраструктури (сфери обслуговування 
населення) певної території досліджує такий 
напрям суспільної географії як географія сфери 
обслуговування (соціальної інфраструктури). 

Важливим аспектом дослідження в географії 
сфери обслуговування є питання визначення 
поняття «соціальна інфраструктура».  

Метою статті є аналіз підходів до розу-
міння терміну «соціальна інфраструктура». 

Виклад основного матеріалу. Поняття 
«соціальна інфраструктура» витікає з терміну 
«інфраструктура». Вперше це поняття 
з’явилося у роботах Л. Маршала (1910). Власне 
термін інфраструктура (в перекладі з латинсь-
кої інфра- нижче, під, структура – будова, роз-
ташування) спочатку використовувався у війсь-
ковому лексиконі та означав комплекс допомі-
жних споруд, що забезпечують дії збройних сил 
(склади боєприпасів та інших військових мате-
ріалів, полігони тощо) [7]. 

В економічній літературі згаданий термін 
з'явився в працях зарубіжних вчених наприкінці 
40-х рр., характеризуючи комплекс галузей, що 
обслуговують промисловість та сільське госпо-
дарство. 3 розвитком суспільного поділу праці 
та посиленням ролі обслуговуючих ланок у 50-
ті рр. були опублковані матеріали Р. Нурксе, П. 
Розенштейна-Родана, А. Хіршмана, А. Янгсона 
та ін., де збереглося розуміння інфраструктури 
як допоміжного утворення, а також робилася 
спроба обгрунтувати її значения для ефектив-
ного функціонування виробництва. Так, амери-
канський учений П. Розенштейн-Родан визна-
чив інфраструктуру як комплекс умов, що за-
безпечують сприятливий розвиток підприємни-
цтва в основних галузях економіки та задово-
льняють потреби населення. Він виділив два 
основних види: господарську (або виробничу) і 
соціальну інфраструктуру [11]. 

З ростом матеріально-технічної бази осві-
ти, культури, охорони здоров'я, побуту і т.д., 
тобто всього того, що, не маючи безпосередньо-
го зв'язку з матеріальним виробництвом, наці-
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лене на створення сприятливих умов для вирі-
шення завдань всебічного і гармонійного роз-
витку особистості, було визнано необхідним 
виділити і спеціально досліджувати також і цю 
частину інфраструктури, яка дещо пізніше 
отримала назву соціальної. 

Формування поняття сутності соціальної 
інфраструктури складалося в науці під впливом 
пошуку цілісного об'єкта соціального плану-
вання, вимог практики вирішення соціальних 
завдань, поставлених у рішеннях XXV і XXVI 
з'їздів КПРС. Нагальність широкомасштабного 
застосування цього терміна призвела до виді-
лення в державному плані розвитку народного 
господарства СРСР на десяту п'ятирічку (1971-
1975 рр.), як і в усіх наступних відповідного 
самостійного розділу «Соціальний розвиток 
радянського суспільства» [4]. 

В процесі вивчення літературних джерел 
стосовно визначення поняття «соціальна інфра-
структура», автором було виділено декілька пі-
дходів.  

І підхід – соціальна інфраструктура розг-
лядається як матеріальна база та її функцією є 
створення умов зайнятого населення у вироб-
ництві. Таке розуміння соціальної інфраструк-
тури поділяють такі вчені як Т. Семенова [28] та 
В.А. Жамін [12]. Для прикладу, за В.А. Жамі-
ним «соціальна інфраструктура – це стійка су-
купність матеріально-речових елементів, що 
забезпечують загальні умови для раціональної 
організації основних видів діяльності людини – 
трудовій, суспільно-політичній та інших, – роз-
виваються в інтересах робітничого класу, всіх 
трудящих соціалістичного суспільства» [12, 
с.14]. В рамках цього підходу ряд вчених М.А. 
Абрамов [1] та Н.А. Утенков [37] розуміють 
соціальну інфраструктуру як комплекс споруд, 
закладів, підприємств. Так, Н.А. Утенков ви-
значає соціальну інфраструктуру як «комплекс 
споруд, підприємств, закладів, які забезпечують 
необхідні житлово-побутові та соціально-
культурні умови для розміщення та нормально-
го життя населення, що бере участь у суспіль-
ному виробництві району (промислового ком-
плексу міста)» [36, c.244]. Така трактовка була 
однією з перших, зустрічалася в роботах 1970-х 
рр., вона мала суто економічний характер, з орі-
єнтацією на виробництво, що й було характерно 
для багатьох понять, які досліджувалися у той 
час в СРСР. Для прикладу, Алаєв Е.Б. розумів 
під соціальною географією галузь соціально-
економічної географії, що вивчає просторові 
процеси і форми організації життя людей, перш 
за все з точки зору умов праці, побуту, відпочи-
нку, відтворення життя людини [2, с. 34].  

ІІ підхід базується на розумінні соціальної 
інфраструктури як сукупності підприємств та 
установ, що забезпечують нормальні умови 
проживання населення. Таку точку зору розді-
ляли такі вчені як Л. Н. Карпов [15], Некрасов 
Н.Н. [19], Е.Б. Алаєв [2], В.Г.Канін [14], М.Д. 
Шаригін [40], Ю.І. Саенко [27], Н.А. Сафронов 
[42], Д.М. Стеченко [32], Топчієв О.Г. [34], Тре-
тяк В.П. [35] тощо. Для прикладу, О.Г. Топчієв 
під соціальною інфраструктурою розуміє «за-
клади, підприємства і комунікаційні мережі 
сфери послуг, що створюють умови для норма-
льної суспільної життєдіяльності, для відтво-
рення населення та трудових ресурсів, для по-
бутового і культурно-освітнього обслуговуван-
ня населення» [34, с.398]. Таке розуміння по-
няття «соціальна інфраструктура», яке зароди-
лося у 1970-х рр., є найбільш поширеним, роз-
роблялося активно у 1980 рр. та продовжує тра-
ктуватися в роботах українським та російських 
вчених ХХІ століття. Відповідно до цього під-
ходу також варто зазначити, що соціальну ін-
фраструктуру розуміють не тільки як сукуп-
ність закладів, підприємств, а й як матеріально-
технічна база. До такої думки схильні такі вчені 
як Л.А. Григорьева [31], С.А. Шавель [38], 
Ю.Б.Рандалов та Ц.Б.Будаєва [36], Комаров, 
М.П. [16], С.А. Юрченко [45] та інші. Так, 
Ю.Б.Рандалов та Ц.Б.Будаєва соціальну інфра-
структуру трактують як «матеріально-речові 
елементи, що створюють умови ефективної дія-
льності людини в усіх сферах суспільного жит-
тя» [36, с. 72]. С.П. Чертополохов [37], Н.А. 
Плащинский [24] замість розуміння соціальної 
інфраструктури як сукупності підприємств або 
матеріальної бази визначають її в якості сукуп-
ності галузей. В.В. Соляр має дещо іншу думку 
стосовно терміну «соціальна інфраструктура» – 
«це цілісна система господарських структур, метою 
яких є здійснення видів економічної діяльності, що за-
безпечують матеріальні умови для функціонування і 
відтворення виробничого комплексу та життезабез-
печення населения регіону, а також специфічні нема-
теріальні умови розвитку людського капіталу віднос-
но до сучасних напрямів суспільного прогресу» [29, 
с. 200]. Таке визначення позначає соціальну інфра-
структуру як суб’єкта ринкових відносин, у той час 
як в попередніх дослідженнях соціальна інфраструк-
тура розглядалася в умовах адміністративно-
командної економіки.  

ІІІ підхід полягає в тому, що соціальна інфра-
структура розглядається як сукупність галузей на-
родного господарства, що забезпечують задоволення 
потреб людей. Таку точку зору поділяють В.І. Дриц 
[10], В.М. Рутгайзер, В.І. Корягіна, Т.І. Арбузо-
ва [33], Лукьянова Н.Г. [17] тощо. Для прикла-
ду, Лукьянова Н.Г. під соціальною інфраструк-
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турою розуміє «складну, мозаїчну, ієрархічну 
систему, що включає галузі різного ступеня 
розвитку та функціонального призначення, за-
гальною метою яких є задоволення потреб на-
селення в різних видах послуг» [17, с.5]. Пого-
джуються із трактовкою функції соціальної ін-
фраструктури задоволення потреб населення в 
його життєдіяльності ряд інших вчених: Н.М. 
Римашевська та В.В. Паціорковський [26], 
Ю.Н. Казаков, Б.С. Мовчан [13], Г.І. Осадча 
[22], проте вони також у своїх визначеннях та-
кож додають функцію нормального проживан-
ня населення, про яку згадувалося у ІІ підході 
та розуміють її в якості матеріальної бази. Так, 
Н.М.Римашевська та В.В.Паціорковський вва-
жають, що соціальна інфраструктура – це «су-
купність суспільних утворень та матеріально-
речових об'єктів, які забезпечують сприятливі 
умови суспільного та особистого споживання, а 
також виробництва в цілому на певній терито-
рії» [26, с. 205]. С.І. Бандур, Т.А. Заяць, В.І. 
Куценко [4], О.М. Алимов, О.І. Кочерга, В.О. 
Богаєнко [3] трактують соціальну інфраструк-
туру як сукупність підприємств (за С.І. Бандур, 
Т.А. Заяць, В.І.Куценко соціальною інфрастру-
ктурою вважається «сукупність об'єктів со-
ціальної сфери, діяльність яких спрямована 
на задоволення особистих потреб, забезпе-
чення необхідних умов для життєдіяльнос-
ті та інтелектуального розвитку людей на 
тій чи іншій території» [3, c.229]), Л.І. Аба-
лкін [43], А.Г. Ягодка [46], Ю.Б. Шпильова [41] 
– сукупність галузей. 

ІV підхід дуже подібний до ІІІ, проте існує 
деяка відмінність: автори уточнюють функцію 
соціальної інфраструктури в якості задоволення 
потреб послугами населенню. Такої думки схи-
ляються такі вчені як: С.Г. Важенін [5], Л.В. 
Бондаренко [9], А.Ю. Шарипов [39], Паламар-
чук М.М., Паламарчук О.М. [23], соціальну ін-
фраструктуру тлумачать як сукупність галузей. 
Для прикладу, Паламарчук М.М. та Паламарчук 
О.М. розглядають соціальну інфраструктуру як 
«частину загальної інфраструктури, сукупність 
галузей, міжгалузеве утворення, що спеціалі-
зуються на обслуговуванні населення, забезпе-
чує потреби населення у різноманітних послу-
гах» [23, с.205]. За Н.Ф. Голіковим, Б.Я. Двос-
киним [8], А.П. Голіковим [7] соціальна інфра-
структура – це сукупність видів діяльності. Так, 
А.П. Голіков визначив соціальну інфраструкту-
ру як «галузі та види діяльності, що обслугову-
ють населення» [7, с. 165]. Н.М. Вітренко розу-
міє соціальну інфраструктуру так: «матеріальна 
основа сфери послуг, що надають населенню 
різні послуги» [14, с. 5]. О.О. Дятлова, М.И. 
Молдованов [44], Р. Дяків [11] розуміють соціа-

льну інфраструктуру саме в якості сукупності 
підприємств.  

Дане розуміння поняття «соціальна інфра-
структура» в рамках ІІІ та IV підходів зароди-
лося у 1980 рр., і почало активно розроблятися 
у 1990 рр. та ХХІ столітті, що пов’язано із соці-
ологізацією географічної науки, привертання 
уваги дослідників-економістів (адже соціальна 
інфраструктура широко досліджується економі-
стами-регіоналістами) до соціальної складової 
господарства пострадянських країн. Таблиця 1 
демонструє наочно основні підходи до визна-
чення терміну «соціальна інфраструктура». 

Окрім вищезгаданих визначень понять 
«соціальна інфраструктура» існують інші тер-
міни. Так, М.В. Микитенко розглядає термін 
«територіально-галузева система соціальної 
інфраструктури», під якою «слід розуміти ком-
плекс взаємопов'язаних інфраструктурних об'є-
ктів, що діють в межах території певного так-
сономічного рангу і перебувають під єдиним 
керівництвом (у тому числі оперативним), або 
тісно взаємопов'язаних допомогою економічних 
договорів і зобов'язань» [21, с. 19]. Такий тер-
мін подають також Ю.Н. Казаков та Б.С. Мов-
чан [13]. Л.А. Меркушева досліджує термін 
«територіальна система соціальної інфраструк-
тури», який являє собою сукупність різного 
«роду закладів обслуговування, єдиних за фун-
кціональним призначенням, покликаних забез-
печувати необхідні умови для відтворення та 
всебічного розвитку певної територіальної спі-
льності населення» [18, c. 47]. 

Висновки. Таким чином, можна зробити 
висновок, що поняття «соціальна інфраструк-
тура» витікає з поняття «інфраструктура», яке 
було виділено у 70-х рр. ХХ сторіччя в окрему 
категорію у зв’язку із розвитком матеріально-
технічної бази сфери послуг та необхідності 
аналізу цілісного об’єкта соціального плану-
вання у СРСР. Існує 4 підходи до розуміння по-
няття «соціальна інфраструктура» з точки зору 
її функції: І підхід стосується створення умов 
зайнятого населення у виробництві, ІІ підхід – 
забезпечення нормальних умов проживання 
населення, ІІІ підхід заснований на забезпеченні 
задоволення потреб людей, ІV – на задоволення 
потреб послугами населенню. Окрім того, з то-
чки зору матеріального представлення соціаль-
ну інфраструктуру розуміють як матеріально-
технічну базу, як сукупність закладів, підпри-
ємств або сукупність галузей народного госпо-
дарства. На наш погляд, соціальна інфраструк-
тура повинна розглядатися з позицій системно-
го підходу і відповідно до розуміння поняття 
«соціогеосистема», яке було введено українсь-
ким вченим Нємець Л.М. [20] пропонуємо вла- 
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Таблиця 1 
Підходи до визначення поняття «соціальна інфраструктура» (складено автором) 

Підхід Матеріальний об’єкт Автори Функції 

І 
Матеріальна база Т. Семенова, В.А. Жамін Створення умов зайня-

того населення у виро-
бництві 

споруд, заклади,  
підприємства 

М.А. Абрамов, Н.А. Утенков 

ІІ 

підприємства та установи Л.Н. Карпов, Н.Н. Некрасов, 
Е.Б. Алаєв, В.Г. Канін,  
М.Д. Шаригін 

Забезпечення нормаль-
них умов проживання 
населення 

Матеріально-технічна 
база 

Л.А. Григорєва, С.А. Шавель, 
Ю.Б. Рандалов 

галузі С.П. Чертополохов,  
Н.А. Плащинський 

господарські структури В.В. Соляр 

ІІІ 

галузі В.І. Дриц, В.М. Рутгайзер Забезпечення задово-
лення потреб людей 

Матеріальна база Н.М. Римашевська,  
В.В. Паціорковський, 
Ю.Н. Казаков, Б.С. Мовчан  

Забезпечення задово-
лення потреб людей та 
їх нормального прожи-
вання підприємства О.М. Алимов, А.І. Кочерга 

С.І.Бандур, Т.А.Заяць 
галузі Л.И. Абалкин, А.Г.Ягодка, 

Ю.Б. Шпильова  

ІV 

галузі С.Г. Важенин, Л.В. Бондаренко 
А.Ю. Шарипов  

Задоволення потреб 
населення у послугах 

види діяльності М.Ф. Голіков, Б.Я. Двоскін, 1990 
Матеріальна база Н.М. Вітренко 
підприємства О.О. Дятлова, М.И. Молдованов,  

Р. Дяків 
 
сне трактування терміну «соціальна інфрастру-
ктура» – це частина структури регіональної со-
ціогеосистеми, що спрямована на забезпечення 
нормальних умов проживання населення, його 
потреб у послугах (підсистеми освіти, охорони 
здоров’я, культури, житлово-комунального гос-
подарства, транспорту та зв’язку по обслугову-
ванню населення, торгівлі, ресторанного госпо-
дарства, побутового обслуговування, фізкульту-

ри та спорту), що пов’язані через потоки речо-
вини, енергії та інформації в географічному 
просторово – часовому континуумі. Подібні 
теоретичні суспільно-географічні дослідження 
соціальної інфраструктури мають велике зна-
чення, оскільки вони систематизують різні під-
ходи до розуміння цього поняття і на основі 
цього можливо розробити єдину трактовку цьо-
го терміну.  
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СУСПІЛЬНО-ГЕОГРАФІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ  
ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ПРИВАБЛИВОСТІ ХАРКІВСЬКОГО РЕГІОНУ 

 
Стаття присвячена виявленню суспільно-географічних особливостей формування інвестиційної привабливості Хар-

ківського регіону. Для аналізу обрано демографічні та соціально-економічні показники. Розраховано інтегральний показник 
умов формування інвестиційної привабливості районів як суми індексів за кожним показником та на цій основі проведено їх 
ранжування. Виділено шість груп районів за рівнем інвестиційної привабливості. Встановлено, що даним показником в ре-
гіоні спостерігаються значні територіальні відмінності, найбільш інвестиційно привабливими є райони північної частини 
області. 

Ключові слова: інвестиційна привабливість, суспільно-географічні особливості, індексний метод, Харківський регіон 
А.А. Кулешова, Т.В. Озерская. ОБЩЕСТВЕННО-ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ ИН-

ВЕСТИЦИОННОЙ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ ХАРЬКОВСКОГО РЕГИОНА. Статья посвящена выявлению обществен-
но-географических особенностей формирования инвестиционной привлекательности Харьковского региона. Для анализа 
выбраны демографические и социально-экономические показатели. Рассчитано интегральный показатель условий форми-
рования инвестиционной привлекательности районов как суммы индексов по каждому показателю и на этой основе прове-
дено их ранжирование. Выделены шесть групп районов по уровню инвестиционной привлекательности. Установлено, что 
по данному показателю в регионе наблюдаются значительные территориальные отличия, наиболее инвестиционно привле-
кательными являются районы северной части области. 

Ключевые слова: инвестиционная привлекательность, общественно-географические особенности, индексный метод, 
Харьковский регион. 

 
Актуальність. Постановка проблеми. В 

умовах сьогодення інвестиційна діяльність є 
важливим фактором соціально-економічного 
розвитку України. Покращення якості та під-
вищення рівня життя населення країни певним 
чином залежить від реалізації на її території 
інвестиційних проектів. А, як відомо, основни-
ми результатами від надходження інвестицій в 
регіони є створення нових робочих місць, зрос-
тання прибуткової частини місцевих бюджетів, 
покращення інфраструктури, у т. ч. соціальної 
тощо. 

Інвестиційна діяльність України характе-
ризується суттєвими територіальними диспро-
порціями, однією з причин чого є різна інвес-
тиційна привабливість регіонів, тобто різнома-
нітний набір характеристик території, на які 
звертають увагу потенційні інвестори під час 
прийняття рішень щодо можливостей інвесту-
вання. Оцінка здатностей регіонів залучати ін-
вестиції для їх подальшого соціально-

економічного розвитку є важливою проблемою, 
дослідженню якої прикута увага багатьох нау-
ковців. 

У рейтингу інвестиційної привабливості 
регіонів України у 2012 р. Харківська область 
посідала перше місце [4]. Проте, виявлення 
особливостей внутрішніх інвестиційних мож-
ливостей регіону сприятиме, з одного боку, під-
тримці існуючого рівня інвестиційної приваб-
ливості окремих районів та населених пунктів, 
а з іншого – визначенню причин низької інвес-
тиційної активності районів області та розробці 
шляхів вирішення цієї проблеми. 

Аналіз останніх досліджень та публіка-
цій. Вивченню окремих аспектів інвестиційної 
діяльності та привабливості регіонів України 
присвячені роботи багатьох науковців, зокрема 
В. Гриньової, Г. Дудкіної, С. Запотоцького, 
Ю. Качаєва, І. Матюшенка, А. Пересади та ін. 
Але динамічні зміни в економіці України став-
лять нові запити перед науковцями стосовно 
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